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Le monde romain
au 1u: siécle apres J.-C.

Une frontiére fortifiée par les Romains pour
protéger leur territoire contre les Barbares.
Le terme Barbares (qui désignait en Gréce
les non-Grecs) est repris par les Romains
pour nommer les peuples vivant hors

des frontiéres du monde romain.

Les Barbares pénétrent IVe SIECLE APRES J.-C.
dans U'empire romain.
%_e bruit se répand dans les
populations barbares de la
soudaine apparition d'une
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SAXONS Peuples barbares
race d’hommes inconnue, &= Invasions des peuples barbares venus d'Asie
étrange, qui anéantit ce qui
se trouve sur ses pas: les
Huns. Presque tous les Bar-
bares cherchaient a sinstaller
hors de la portée de ces nou-
veaux venus.

Déja pénétrait dans linté-
rieur du pays cette effrayante
nouvelle. Nos barrieres s'é-
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taient ouvertes. Le sol bar-
bare avait vomi ses enfants
sur notre territoire.

Ammien Marcellin, 1v- siécle.

Le monde romain au 1v: siécle aprés J.-C.
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Préparation de la leçon

Nom : Verpoorten Laurence

Classe : 5°année
Discipline : histoire

Sujet : Clovis et les Francs
Durée : 2 x 50 minutes. + contrôle
Objectifs généraux : 

· Utiliser un vocabulaire temporel de plus en plus précis, diversifié.

Élargir son horizon temporel en lui associant un vocabulaire spécifique (repère, période historique conventionnelle, siècle, millénaire…). 722
· L’enfant lit des traces du passé.  727
· Exploiter des sources historiques.  732
· Interpréter les sources historiques en distinguant ce qu’on voit de ce qu’on déduit.
Émettre des hypothèses et les vérifier. 735
· Comparer deux documents de même nature traitant d’un même sujet. 743
· S’entraîner à comparer deux documents de nature différente traitant d’un même sujet. 747
 Objectif terminal : en fin de leçon, l’élève sera capable : 

· d’analyser des documents similaires à ceux présentés lors de la leçon ;

· de compléter  la synthèse sur Clovis et les Francs après avoir  analysé tous les documents présentés.  
Pré-requis : l’élève a déjà des notions sur les périodes précédant celle-ci.
Bibliographie : 
Escales, de boeck.
Histoire, cycle 3, Magnard.
Racines du futur, tome I : du Ve siècle AV. J.-C.eu Xe siècle AP. J.-C., pp. 142-143, Didier Hatier.
Webographie : http://www.enseignons.be
Présentation au TN : 

	
	Clovis et les Francs.

Les différents documents projetés.
	


	ETAPES-OBJECTIFS INTERMEDIAIRES
	DEMARCHES
	MATIERE-MATERIEL

	1. Situation de départ.
ESC : 

· de comparer deux documents de même nature traitant d’un même sujet ;
· d’émettre des hypothèses grâce à l’analyse de ces documents.
	L’I distribue les 2 feuilles par groupe de 4 élèves.
Elle leur demande d’observer les 4 cartes et le petit texte pour essayer de trouver ce qu’il se passe, l’évolution.
	Voir feuilles pages 6, 7 et 8

	2. Mise en commun.
ESC de s’exprimer devant la classe.
	L’I demande aux groupes de s’exprimer sur ce qu’ils ont trouvés, de dire ce qu’ils pensent avoir compris en regardant les cartes.
« A votre avis, pourquoi les barbares ont-ils voulu envahir l’empire romain ? »

« Pourquoi les Romains ont-ils été battus par les barbares alors qu’ils étaient tous puissants ? »

 « Voici quelques noms de peuples barbares, à votre avis, à quel régions où pays ces peuples ont-il donné le nom ? 

Les Angles et les Saxons, 

les Burgondes,

Les Alamans, 

les Francs. 

Vous pouvez vous aider de la dernière carte pour trouver les réponses. »
	La 1° carte : au 3e siècle après J.-C., le monde romain est en jaune. On trouve des peuples barbares au Nord – Nord Est de celui-ci.
La 2° carte : au 4e siècle après J.-C., on voit qu’un peuple barbare venu de l’Asie se rapproche de l’Empire romain qui est toujours identique à lui-même.

La 3° carte : au 5e siècle après J.-C., les peuples barbares sont entrés dans l’Empire romain.

La 4° carte : aux 5e et 6e siècles après J.-C., l’Empire romain a perdu beaucoup de terrain, les peuples barbares se sont installés sur celui-ci.

Le texte : il explique un peu plus ce qu’il se passe au point de vue de la société. Il dit que l’Empire romain disparaît et que ça marque l’entrée au Moyen-Âge.
Car il y avait plus de richesses, des meilleures terres, ...

Ils ont été longtemps tranquilles, ils ont relâché leur surveillance, et lorsque les barbares ont attaqué, les romains n’étaient pas prêts à se défendre.

L’Angleterre ( les Anglo-saxons

La Bourgogne

L’Allemagne

La France

	3. Clovis.
ESC 
· de lire et interpréter une trace du passé ; 
· de répondre aux questions posées en se référant aux différents documents en sa possession.


	Dire qu’on va s’intéresser plus précisément sur les Francs qui ont donné naissance à la France.

Montrer le doc page XXX

« Que voit-on ? »

« De quel pays serait-il le roi ? »

« Pour vérifier tout ça et en apprendre plus sur Clovis, vous allez recevoir un texte et un questionnaire. Vous allez d’abord répondre aux questions seul. Ensuite vous vous mettez par groupe de 4, ceux du départ, et vous confrontez vos réponses. Si elles diffèrent, retournez au texte, si elles sont identiques, vous cherchez les passages du texte répondant aux questions et vous les soulignez en couleur. »
	Un  nom : Clovis

Un homme qui a l’air riche, il a une couronne sur la tête et des bâtons en or en main. Il doit être roi.

Le roi de France.
Matériel : 
le texte p.10
le questionnaire p. 11
le dictionnaire.

	4. Mise en commun.
ESC : 

· de lire à voix haute ;

· de faire une recherche au dictionnaire ;

· de justifier ses réponses.
	L’I demande aux élèves de lire le texte à voix haute. 
Si des mots sont incompris, un élève va les chercher au dictionnaire.

On répond aux questions en se référant aux différents passages du texte informatif.
	Voir correctif p .12

	5. Synthèse.
ESC de compléter la synthèse seul grâce aux documents qu’il vient d’analyser.
	Les élèves complètent la synthèse seuls en essayant de ne pas s’aider de leurs documents.

On corrige ensemble. 
	Voir pp 13 et 14 correctif.
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Le monde romain au début
du ve siécle aprés J.-C.

DEBUT DU Ve SIECLE APRES J.-C.

| Monde romain
4~ |nvasions des peuples barbares
4= Invasions des peuples barbares venus d'Asie

Nous survivons en petit nombre. Des peuples innombrables et tres féro-
ces ont occupé l'ensemble des Gaules. Tout le pays qui s’étend entre les
Alpes et les Pyrénées, tout ce qui délimite I'Océan et le Rhin est dévasté.
Les villes encore épargnées sont éprouvées au-dehors par l'épée, au-
dedans par la famine. ..

Linvasion de la Gaule.

Lettre de saint Jérome & Geruchia, ve siécle.

Ve-VIe SIECLES APRES J.-C.

Pourquoi me demandes-tu de composer
un poeme quand je vis au milieu de hordes
chevelues, que jai a supporter leur langage
germanique et a louer malgré mon humeur
noire, les chansons du Burgonde gavé, qui
s’enduit les cheveux de beurre rance?
Heureux tes yeux et tes oreilles, heureux
aussi ton nez, toi qui n'as pas a subir
Todeur de l'ail ou de l'oignon infecte que
renvoient dés le petit matin des prépara-
tions culinaires.

Sidoine Apollinaire, évéque de Lyon, v- siécle.

1. Observe les cartes et les documents ; lis
les textes.

2. Que se passe-t-il dans le monde romain,
et plus particuliérement en Gaule, entre
le 1= et le vie sigcle aprés J.-C. ?

3. Note les questions que tu te poses.

Le témoignage de Sidoine Apollinaire,
évéque de Lyon.

10

ROYAUME
DE.
BURGONDES



[image: image3.png]Ve-VIe SIECLES APRES J.-C.

ROYAUME
DES
FRANCS

ROYAUME

BURGONDES

ROYAUME
DES

La Gaule aux ve-vIe siécles aprés J.-C.



[image: image4.png]111€ SIECLE APRES J.-C.

Monde romain

SAXONS Peuples barbares

\ % BURGONDES
N VANDALES

0 1000 km X ] \&\

e ( -
Le monde romain

au 1= siécle apres J.-C.




1)
[image: image5.jpg]@

I ]

® Au Vesiécle, la fin des invasions

Au milieu du vesiecle, les Huns pénetrent en Gaule. Les Romains
et les Barbares, déja installés, s'unissent pour battre leur ennemi

commun, les Huns.

A la fin du siecle, se termine la période des Grandes Invasions.

3¢ Comment la Gaule se transforme-t-elle ?

Les Germains s'implantent définitivement en
Gaule ot ils cohabitent avec les Romains. Ils arri-
vent avec d’autres langues, d’autres coutumes. Ils
sont peu nombreux mais disposent de la force mili-
taire et possédent une tradition guerriére,

IIs adoptent le latin et I'écriture pour mettre par écrit
leurs lois. IIs s'appuient sur lorganisation gallo-
romaine pour diriger les régions qu'ils occupent.

Fibule barbare, vires.

© Observe les bijoux et objets barbares (doc. 14, 15
et 16).

Que peux-tu dire des artisans qui les ont fabriqués ?

* Le mot barbare pris au sens actuel s’applique-t-il
a ces objets ?

Attila, roi des Huns.

T

Les Germains constituent petit a petit des royau-

mes qui morcellent notre territoire. Clest la fin du

pouvoir romain. Le latin et les parlers germaniques

se mélent et donnent naissance i de nouvelles lan-

gues, dont le francais.

La disparition du monde romain marque la fin
de PAntiquité et le début du Moyen Age.

Corne a boire
barbare, vers 500.

Boucle barbare,
vers 500. =




[image: image6.jpg]Clovis, roi des Francs.
Cette enluminure insiste sur un événement important dans Uhistoire
de la France : Clovis est représenté ici comme le premier roi de France,
aprés son baptéme a Reims.
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Clovis, Charlemagne et Hugues Capet

4° Qui était Clovis ?

A la place de 'Empire romain d’Occident, disparu
en 476, s'installent des royaumes barbares. Leurs
souverains recherchent le soutien de I'Eglise chré-
tienne, encore bien organisée.

En 481, Clovis devient le roi d’un peuple appelé les
Francs. C'est de leur nom que vient le nom France.
Ces Francs occupent alors tout le nord de I'an-
cienne Gaule et de 'actuelle Belgique. Sous le com-
mandement de Clovis, ils font la conquéte dautres /
royaumes barbares.

Les Francs adoptent la langue et I'écriture latines.
De cette langue latine est né le frangais.

2° Le baptéme de Clovis

Le dimanche 25 décembre 496, ou 498, ou 499, on
ne sait pas vraiment, Clovis se convertit au christia-
nisme. Il est baptisé (doc. 3) par Rémi, évéque™ de
Reims.

Devenu chrétien, Clovis simpose comme le maitre
de la Gaule chrétienne avec Iappui de I'Eglise. Il
permet que le christianisme se répande dans les
campagnes, ol il restait encore peu pratiqué.

Au IXesiecle, un archevéque a montré que comme
le Christ, Clovis a été «oint™ et sacré avec un
chréme™ venu du ciel », ce qui, pour lui, veut dire
que le roi est élu de Dieu, que son pouvoir est
divin. Apres Clovis, tous les rois de France sont
ainsi sacrés 2 Reims par I'évéque de la ville et
«oints » avec le méme chréme que celui qui a servi
au baptéme de Clovis.

3 4
Le baptéme de Clovis (détail d'une plaque de reliure en:
ivoire et bronze doré, e siécle).

3¢ Que se passe-t-il aprés la mort de Clovis ?

En 511, a la mort de Clovis, son royaume est divisé
entre ses quatre fils, comme le veut la coutume
franque. Ses descendants sont appelés les rois méro-
vingiens. Ils régnent jusquen 751, mais perdent
peu 2 peu leur autorité.

Au VIIIs sigcle, de nouvelles invasions affaiblissen
encore les royaumes francs: celles des Arabes venu
d’Arabie et partis a la conquéte de territoires &
Asie, en Afrique et dans le sud de I'Europe.
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4)
5)
5)


5)

  

Prénom : ……………………..




Date : ……………………..
Clovis et les Francs
Clovis I er (465-511), roi des Francs (481-511) est le véritable fondateur de la dynastie mérovingienne. 

La prise de Soisson

Fils de Childéric Ier, Clovis succéda à son père vers 481, à la fois comme chef de tribu et comme gouverneur civil de la Belgique seconde. Il voulut agrandir son territoire et unifier tous les Francs (le nom « mérovingiens » vient du roi des Francs Saliens Mérovée né en 411 et mort en 458). Il s'attaqua d'abord à un général gallo-romain et il remporta la victoire à Soisson (ville de France), où il établit sa capitale. 

Il prit également le soin de ménager les autorités ecclésiastiques qui, par la voix de Rémi, archevêque de Reims, avaient reconnu sa conquête à Soisson. (L'histoire du vase de Soisson vient de cette bataille: un guerrier préféra briser un vase d'église que d'y renoncer en tant que butin.)

Pendant les 10 années suivantes, Clovis pris possession de l'ensemble de la Gaule du Nord depuis la Meuse et la Moselle jusqu'à la Loire.

Le baptême de Reims

Ne pouvant vaincre les Burgondes et les wisigoths sans l'aide des populations gallo-romaines, Clovis décida, pour faciliter les relations avec ces peuples, de se convertir au christianisme, comme lui conseillaient depuis longtemps son épouse Clothilde, princesse burgonde, elle-même catholique et Rémi, archevêque de Reims. Ce dernier baptisa Clovis le 25 décembre 496,498 ou 499, on ne le sait pas vraiment, ainsi que 3000 de ses guerriers.

Le roi de tous les Francs

Après encore de nombreuses guerres et pour finir d'affirmer son pouvoir, Clovis élimina tous les chefs susceptibles de constituer une menace pour son pouvoir. Clovis délaissa la Belgique pour s'installer à Paris, désormais la capitale du royaume franc qui, à cette époque, était formée de la quasi totalité de la Gaule et du sud-est de l'Allemagne actuelle.

Grâce à ses conquêtes, Il était parvenu à acquérir une puissance considérable, sans précédent pour un chef barbare. Avec lui était né un royaume cohérent, où les populations  gallo-romaine et franque se mêlaient, unies par une même religion et où les relations entre conquérants et conquis étaient assez étroites. Clovis mourut à Paris et son royaume fut partagé entre ses quatre fils : Thierry, Clodomir, Childebert  Ier et Clotaire  Ier.
Prénom : ……………………..




Date : …………………..
Clovis et les Francs
Questionnaire : 
Réponds aux questions (fais des phrases) : 

1. De quel roi parle-t-on ? _____________________________________________

2. Quand est-il né ? ​__________________________________________________

3. Qui était son père ?​​​​​​​​​​​​​ ________________________________________________

4. Qui étaient ses fils ?​________________________________________________

5. A quel âge est-il mort ? ____________________________________________

6. Quel roi est à l’origine du nom « Mérovingiens » ? ________________________________________________________________

Trace une croix dans la bonne colonne après avoir vérifié ces affirmations sur Clovis :
	
	Oui, d’après nos documents.
	Non, d’après nos documents.
	Nos documents ne permettent pas de le dire.

	Il est considéré comme le premier roi de France.
	
	
	

	Il fit de Reims sa capitale.
	
	
	

	Il ne savait ni lire ni écrire.
	
	
	

	Il se convertit au christianisme pour mieux régner.
	
	
	

	Il épousa une princesse burgonde catholique.
	
	
	


Clovis et les Francs( correctif
Questionnaire : 
Réponds aux questions : 

1. De quel roi parle-t-on ? On parle de Clovis, roi des Francs
2. Quand est-il né ? ​Il est né en 465
3. Qui était son père ? Il est le fils de Childéric Ier
4. Qui étaient ses fils ?​ ses fils étaient Thierry, Clodomir, Childebert  Ier et Clotaire  Ier.

5. A quel âge est-il mort ? il est mort à 46 ans
6. Quel roi est à l’origine du nom « Mérovingiens » ? Il vient du roi Franc Salien Mérovée.
Trace une croix dans la bonne colonne après avoir vérifié ces affirmations sur Clovis :
	
	Oui, d’après nos documents.
	Non, d’après nos documents.
	Nos documents ne permettent pas de le dire.

	Il est considéré comme le premier roi de France.
	X
	
	

	Il fit de Reims sa capitale.
	
	X
	

	Il ne savait ni lire ni écrire.
	
	
	X

	Il se convertit au christianisme pour mieux régner.
	X
	
	

	Il épousa une princesse burgonde catholique.
	X
	
	


Clovis et les Francs : synthèse

Qui était Clovis ?
A la place  de l’Empire ……………………. d’Occident, disparu en 476, s’installent des royaumes ……………………………….. Leurs souverains recherchent le soutient de l’Église chrétienne, encore bien organisée.

En 481, ………………………….. devient le roi des ………………………... C’est de leur nom que vient le nom France. Ces Francs occupent alors tout le nord de l’ancienne …………………………….  et de l’actuelle Belgique. Sous le commandement de Clovis, ils font la conquête d’autres royaumes barbares. Les Francs adoptent la langue et l’écriture …………………………. De cette langue latine est né le ………………………………………


Le baptême de Clovis.
Le 25 décembre 496,498 ou 499, Clovis se convertit au …………………………………. Il est baptisé par Rémi, archevêque de …………………………….

Devenu chrétien, Clovis s’impose comme maître de la Gaule chrétienne avec l’appui de l’Église. Il permet que le christianisme se répande dans les campagnes, où il restait encore peu pratiqué.

Après Clovis, tous les rois de France ont été sacrés à Reims par l’archevêque de la ville.


Que se passe-t-il après la mort de Clovis ? 
En ………………., à la mort de Clovis, son royaume est ………………………… entre ses quatre fils, comme le veut la coutume franque. Ses descendants sont appelés les rois mérovingiens. Ils règnent jusqu’en 751 mais perdent de leur autorité.

Clovis et les Francs : synthèse ( correctif

Qui était Clovis ?
A la place de l’Empire romain d’Occident, disparu en 476, s’installent des royaumes barbares. Leurs souverains recherchent le soutient de l’Église chrétienne, encore bien organisée.

En 481, Clovis devient le roi des Francs. C’est de leur nom que vient le nom France. Ces Francs occupent alors tout le nord de l’ancienne Gaule  et de l’actuelle Belgique. Sous le commandement de Clovis, ils font la conquête d’autres royaumes barbares. Les Francs adoptent la langue et l’écriture latines. De cette langue latine est né le français.
Le baptême de Clovis.
Le 25 décembre 496,498 ou 499, Clovis se convertit au christianisme. Il est baptisé par Rémi, archevêque de Reims.
Devenu chrétien, Clovis s’impose comme maître de la Gaule chrétienne avec l’appui de l’Église. Il permet que le christianisme se répande dans les campagnes, où il restait encore peu pratiqué.

Après Clovis, tous les rois de France ont été sacrés à Reims par l’archevêque de la ville.
Que se passe-t-il après la mort de Clovis ? 
En 511, à la mort de Clovis, son royaume est divisé entre ses quatre fils, comme le veut la coutume franque. Ses descendants sont appelés les rois mérovingiens. Ils règnent jusqu’en 751 mais perdent de leur autorité.
Prénom : …………………………
/10

Clovis et les Francs : évaluation
1. Relie la question à sa réponse:                                                      /3
	Quand l’Empire romain 

d’occident disparaît-il ?

A quelle date Clovis est-il 

devenu roi des Francs ?


Quand Clovis est-il mort ?
	En 511

En 476

En 481


2. Choisis la bonne réponse :                                                               /3
Quel est le nom du peuple barbare qui a donné naissance au nom du pays « La France » ?

· Les Saxons.

· Les Burgondes.

· Les Francs
Où leurs territoires se situent-ils ?

· Ils occupent le nord de l’ancienne Gaule  et de l’actuelle Belgique.
· Ils occupent toute la France.
· Ils occupent le nord de l’Espagne et le Sud de la France.
Où les rois de France furent-ils baptisés ? 
· A Paris.

· A Reims.

· A Rome.
3. Réponds à ces questions.                                                       /4
Pourquoi les romains ont-ils été battus par les peuples barbares ?
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Qui considère-t-on comme le premier roi de France ?
____________________________________________________________________________________________________________________________
A quelle religion ce roi s’est-il convertit ?
____________________________________________________________________________________________________________________________
Quel a été le nom des descendants de Clovis ? (Pas le nom des ses quatre fils.)
____________________________________________________________________________________________________________________________
Clovis et les Francs : évaluation ( correctif 
1. Relie la question à sa réponse:                                                       /3
	Quand l’Empire romain 

d’occident disparaît-il ?

A quelle date Clovis est-il 

devenu roi des Francs ?


Quand Clovis est-il mort ?
	En 511

En 476

En 481


2. Choisis la bonne réponse :                                                                /3
Quel est le nom du peuple barbare qui a donné naissance au nom du pays « La France » ?

· Les Saxons.

· Les Burgondes.

· Les Francs
Où leurs territoires se situent-ils ?

· Ils occupent le nord de l’ancienne Gaule  et de l’actuelle Belgique.
· Ils occupent toute la France.
· Ils occupent le nord de l’Espagne et le Sud de la France.
Où les rois de France furent-ils baptisés ? 
· A Paris.

· A Reims.

· A Rome.
3. Réponds à ces questions.                                                              /4
Pourquoi les romains ont-ils été battus ? 
Ils ont relâché leur vigilance car ils étaient tous puissants et ne s’étaient plus fait attaquer.

Qui considère-t-on comme le premier roi de France ? 

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​
Clovis

 A quelle religion ce roi s’est-il convertit ? 

Il se convertit au Christianisme.
Quel a été le nom des descendants de Clovis ? (Pas le nom des ses quatre fils.) 1 pt
Les rois mérovingiens.
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